



Stadt Halle (Saale)
Geschäftsbereich Stadtentwicklung, Umwelt
und Sicherheit

02. Juni 2026

Sitzung des Stadtrates am 29.04.2026

**Anfrage der AfD-Stadtratsfraktion zu Einnahmeverlusten der Stadt Halle aus dem
geänderten Bestattungsgesetz**

Vorlagen-Nr.: VIII/2026/02561

TOP:12.1

Antwort der Stadtverwaltung:

1. Wie haben sich die Einnahmen aus den Friedhofsgebühren in der Stadt Halle in den letzten 10 Jahren entwickelt? Bitte nach Jahresscheiben aufschlüsseln!

Aufgrund einer Systemumstellung (SAP) liegen aussagefähige Zahlen erst ab dem Haushaltsjahr 2017 vor. Die Gesamtsumme der Erträge der Friedhöfe in den abgebildeten Scheiben aus 2017 bis 2025 setzen sich aus mehreren Einnahmen zusammen:

Erträge Friedhöfe 2017-2025 (Gesamts.)										
PSP-Element	Alle Erträge (s. unten) *	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025
1.55301.01- 06	Einnahmen (Gesamtsummen)	2.476.401,35	2.350.022,96	2.478.311,77	2.494.183,51	2.479.040,09	2.841.192,57	2.899.045,65	2.888.077,28	2.919.075,55
	* Zuws. Geringverdiener § 100 EStG,									
	* Friedhofsgebühren									
	* Schadensersatzleistungen									
	* Erträge Kostenerstattungen Kostenumlagen									
	* Ertr. Kostenerst. sonst. öff. Bereich KK									
	* Ertr. Aufl. Sonderposten Zuwend.									
	* Ertr. A. Veräußerung									
	* Ertr. Aufl. /Herabsetz. Rückstellungen									
	* Erträge aus Kostenerstattungen vom Land									
	* Betriebskostenrückerstattungen Fachberei									
	* Zuweisung Energiekostenpauschale									
	* Sonst. nicht zahl.wirks. ordent. Ertr.									

Bestandteil der Gesamteinnahmen sind die Friedhofsgebühren. Eine Aufstellung der Erträge aus Friedhofsgebühren für die Jahre 2023 bis 2025 kann der folgenden Aufstellung entnommen werden:

Erträge Friedhofsgebühren 2023 - 2025 (Einzelposten)						
PSP-Element	Bezeichnung PSP-Element	Kostenart	Kostenart Beschreibung	2023	2024	2025
1.55301.01	Bereitstellen von Gräbern	43210400	Friedhofsgebühren	1.012.369,36	693.518,11	814.685,20
1.55301.02	Erdbestattungen	43210400	Friedhofsgebühren	67.198,49	56.501,78	53.565,02
1.55301.04	Öffentliches Grün auf Friedhöfen	43210400	Friedhofsgebühren	165.596,21	139.236,56	131.999,49
1.55301.05	Sonderleistungen	43210400	Friedhofsgebühren	239.994,49	201.792,11	191.303,61
1.55301.06	Urnenbeisetzungen	43210400	Friedhofsgebühren	275.993,67	232.060,92	219.999,17
1.55301.08	Feierhallen, Nebenräume	43210400	Friedhofsgebühren	203.995,33	171.523,31	162.608,11
1.55301.01	Bereitstellen von Gräbern	43210403	Friedhofsgebühren, Volle Steuer	295.852,19	683.236,38	597.568,86
1.55301.05	Sonderleistungen	43210403	Friedhofsgebühren, Volle Steuer	46.158,31	90.490,15	79.144,05
1.55301.06	Urnenbeisetzungen	43210403	Friedhofsgebühren, Volle Steuer	61.437,97	120.444,87	105.342,89
				2.368.596,02	2.388.804,19	2.356.216,40

Die Gesamteinnahmen sind seit dem Jahr 2022 stetig leicht gestiegen. Die Erträge aus Friedhofsgebühren sind konstant geblieben.



2. Wie haben sich die Ausgaben für den Bereich des Betriebs von Friedhöfen in der Stadt Halle in den letzten 10 Jahren entwickelt? Bitte nach Jahresscheiben aufschlüsseln! Bitte die größten Kosten einzeln aufschlüsseln!

Die Gesamtsumme der Ausgaben kann aufgrund einer Systemumstellung (SAP) erst ab dem Jahr 2017 abgebildet werden:

Ausgaben Friedhöfe 2017-2025 (Gesamts.)											
PSP-Element	Ausgaben	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	
1.55301.01-08	Ausgaben (Gesamtsummen)	-4.936.676,01	-5.292.880,44	-5.148.514,26	-5.144.240,74	-5.093.571,68	-5.122.448,42	-5.439.309,07	-5.346.402,57	-5.748.529,63	

3. Welche Kosten sind am stärksten angestiegen?

Die Kostenarten Lohn- und Gehalt AN, Unterhaltung, Betriebskosten, Fahrzeuge / Geräte / techn. Anlagen und Abschreibungen sind am stärksten angestiegen. Ihre Steigerung in den letzten drei Jahren kann der folgenden Aufstellung entnommen werden:

Ausgaben Friedhöfe 2023-2025 (Einzelposten)											
PSP-Element	Bezeichnung PSP-Element	Kostenart	Kostenart Beschreibung	2023	2024	2025					
1.55301.01	Bereitstellen von Gräbern	50120100-5041	Lohn- u. Gehaltskosten AN	920.896,70	982.690,50	1.074.651,67					
	Bereitstellen von Gräbern	52210600-5221	Unterh. Stadtwald, Grünanlag, Friedh.	79.402,45	99.006,27	116.818,74					
	Bereitstellen von Gräbern	52410102-5241	Betriebskosten Belastung Fachbereiche	155.097,05	83.512,15	220.810,26					
	Bereitstellen von Gräbern	52510000-5255	Fahrzeuge + Geräte+techn.Anlagen Unte	86.365,75	69.127,64	69.283,52					
	Bereitstellen von Gräbern	57111100-5711	Abschreibungen	424.033,70	417.751,18	409.007,39					
1.55301.02	Erdbestattungen	50120100-5041	Lohn- u. Gehaltskosten AN	93.445,24	97.723,99	105.301,46					
	Erdbestattungen	52210600-5221	Unterh. Stadtwald, Grünanlag, Friedh.	0,00	98,84	79,29					
	Erdbestattungen	52410102-5241	Betriebskosten Belastung Fachbereiche	0,00	0,00	0,00					
	Erdbestattungen	52510000-5255	Fahrzeuge + Geräte+techn.Anlagen Unte	11.421,06	12.851,94	15.250,41					
	Erdbestattungen	57111100-5711	Abschreibungen	11.839,77	13.419,23	12.333,51					
1.55301.03	Kriegsgräber	50120100-5041	Lohn- u. Gehaltskosten AN	28.232,37	29.780,28	32.294,37					
	Kriegsgräber	52210600-5221	Unterh. Stadtwald, Grünanlag, Friedh.	65.007,87	34.658,72	32.395,06					
	Kriegsgräber	52410102-5241	Betriebskosten Belastung Fachbereiche	0,00	0,00	0,00					
	Kriegsgräber	52510000-5255	Fahrzeuge + Geräte+techn.Anlagen Unte	2.279,66	2.565,26	3.044,00					
	Kriegsgräber	57111100-5711	Abschreibungen	2.929,24	32.440,51	2.989,02					
1.55301.04	Öffentliches Grün auf Friedh.	50120100-5041	Lohn- u. Gehaltskosten AN	1.078.888,64	1.151.641,67	1.259.694,85					
	Öffentliches Grün auf Friedh.	52210600-5221	Unterh. Stadtwald, Grünanlag, Friedh.	530.432,46	844.415,31	823.872,34					
	Öffentliches Grün auf Friedh.	52410102-5241	Betriebskosten Belastung Fachbereiche	0,00	0,00	0,00					
	Öffentliches Grün auf Friedh.	52510000-5255	Fahrzeuge + Geräte+techn.Anlagen Unte	47.229,34	50.771,16	59.165,99					
	Öffentliches Grün auf Friedh.	57111100-5711	Abschreibungen	53.189,64	62.153,55	64.661,87					
1.55301.05	Sonderleistungen	50120100-5041	Lohn- u. Gehaltskosten AN	137.964,70	143.473,47	153.949,18					
	Sonderleistungen	52210600-5221	Unterh. Stadtwald, Grünanlag, Friedh.	0,00	60,77	48,74					
	Sonderleistungen	52410102-5241	Betriebskosten Belastung Fachbereiche	0,00	0,00	0,00					
	Sonderleistungen	52510000-5255	Fahrzeuge + Geräte+techn.Anlagen Unte	7.040,68	7.926,90	9.375,53					
	Sonderleistungen	57111100-5711	Abschreibungen	8.537,86	9.508,86	8.722,00					
1.55301.06	Urnenbeisetzungen	50120100-5041	Lohn- u. Gehaltskosten AN	195.002,09	178.660,97	172.219,34					
	Urnenbeisetzungen	52210600-5221	Unterh. Stadtwald, Grünanlag, Friedh.	0,00	55,15	44,24					
	Urnenbeisetzungen	52410102-5241	Betriebskosten Belastung Fachbereiche	0,00	0,00	0,00					
	Urnenbeisetzungen	52510000-5255	Fahrzeuge + Geräte+techn.Anlagen Unte	6.561,78	7.424,41	8.507,96					
	Urnenbeisetzungen	57111100-5711	Abschreibungen	8.116,70	8.997,86	8.283,82					
1.55301.07	Ehrengräber	50120100-5041	Lohn- u. Gehaltskosten AN	0,00	0,00	0,00					
	Ehrengräber	52210600-5221	Unterh. Stadtwald, Grünanlag, Friedh.	0,00	0,00	36.507,82					
	Ehrengräber	52410102-5241	Betriebskosten Belastung Fachbereiche	0,00	0,00	0,00					
	Ehrengräber	52510000-5255	Fahrzeuge + Geräte+techn.Anlagen Unte	0,00	0,00	0,00					
	Ehrengräber	57111100-5711	Abschreibungen	0,00	0,00	0,00					
1.55301.08	Feierhallen, Nebenräume	50120100-5041	Lohn- u. Gehaltskosten AN	125.353,65	132.946,03	144.742,41					
	Feierhallen, Nebenräume	52210600-5221	Unterh. Stadtwald, Grünanlag, Friedh.	0,00	0,00	22,00					
	Feierhallen, Nebenräume	52410102-5241	Betriebskosten Belastung Fachbereiche	221.245,48	86.279,70	221.991,10					
	Feierhallen, Nebenräume	52510000-5255	Fahrzeuge + Geräte+techn.Anlagen Unte	277,58	1.802,25	640,17					
	Feierhallen, Nebenräume	57111100-5711	Abschreibungen	32.807,77	27.154,50	24.591,49					
				4.333.599,23	4.588.899,07	5.091.299,55					

Die Ausgaben wurden an den höchsten 5 Positionen der PSP Elemente aus dem Info.-Manager für die Jahre zum Vergleich dargestellt.



4. Wie hat sich die Zahl der Armuts-/ Sozialbestattungen in der Stadt Halle in den letzten 10 Jahren entwickelt? Bitte nach Jahresscheiben aufschlüsseln!

Die Verwaltung geht davon aus, dass mit der Begrifflichkeit „Armuts-/Sozialbestattungen“ die Sterbefälle gemeint sind, welche von der Ordnungsbehörde zur Beisetzung angeordnet werden, da keine bestattungspflichtige Person ermittelt werden konnte. Die Zahl der von der Ordnungsbehörde zur Beisetzung angeordneten Sterbefälle, die in der Stadt Halle (Saale) auf dem Gertraudenfriedhof beigesetzt werden, stellt sich wie folgt dar:

Jahr	Anzahl der Beisetzungen
2015	112
2016	93
2017	111
2018	103
2019	79
2020	95
2021	101
2022	120
2023	97
2024	117
2025	110

5. Falls ein Defizit besteht: Wie gedenkt die Stadt Halle dieses in den nächsten Jahren auszugleichen ohne dabei Gebühren auf ein unsoziales Niveau anheben zu müssen?

Nach § 5 Abs. 2 des Kommunalabgabengesetzes (KAG-LSA) sind die Kosten für die Benutzung der öffentlichen Einrichtung „Friedhöfe“ nach betriebswirtschaftlichen Grundsätzen zu ermitteln. Das Gebührenaufkommen soll gemäß § 5 Abs. 1 Satz 2 KAG-LSA die Kosten für die Einrichtung decken. Dieser gesetzlich festgelegten Grundlage wurde und wird gefolgt. Lediglich für die Inanspruchnahme der Feierhallen wurden die Gebühren moderat erhöht, so dass ein Kostendeckungsgrad von voraussichtlich 83 % erreicht wird. Das Defizit wird aus dem städtischen Haushalt ausgeglichen.

6. Sind seit Inkrafttreten des Gesetzes bereits Probleme in der Stadt Halle bekannt geworden (etwa „Moorleichen“ nach Tuchbestattungen)? Wird dies fortlaufend ausgewertet?

Das geänderte Bestattungsgesetz Sachsen-Anhalt ist seit 1.5.2026 in Kraft. Bisher wurden auf den kommunalen Friedhöfen der Stadt Halle (Saale) noch keine Erdbestattungen im Tuch vorgenommen. Der Begriff „Moorleichen“ ist wohl unzutreffend, da die Mindestruhezeit zur Verwesung von Leichen auf die hiesigen Böden abgestimmt ist und eine nahezu rückstandlose Verwesung erfolgt. Eine Auswertung ist deshalb nicht erforderlich.

René Rebenstorf
Beigeordneter